

търбва да бъде придруженъ съ смѣтка за сръдствата, които ще бждатъ потрѣбни за изпълнението му.

Върховна задача на всѣка организация е да се снабди съ достатъчно сръдства не за да ги държи въ своята каса, а да ги използва за своитѣ цели, — на първо мѣсто отъ организационенъ и управителенъ (административенъ), а следъ това и отъ стопански (материаленъ) характеръ. Но и самото събиране на сръдствата е една важна организационна и стопанска работа. За да се постигне очакваниятъ успѣхъ, и тая работа търбва да бъде **строго планомѣрна**. Всѣка организация търбва да има на първо мѣсто единъ добре проученъ планъ за събиране на потрѣбнитѣ ѝ сръдства, а следъ това и другъ още по-добре проученъ планъ за разходването имъ. Чрезъ последователно изготвяне и изпълнение на тия планове се осъществяватъ административнитѣ и стопанскитѣ задачи, които организацията си е поставила при основаването и които следъ това отъ време на време си поставя. Събрани заедно, тия два плана ни даватъ общия **финансово-стопански планъ**, изпълнението на който води къмъ разумна дейностъ и полезни резултати. Безъ точенъ планъ такава дейностъ, а следователно и сигурни резултати, сж немислими.

Финансово-стопанскиятъ планъ за дейността на една обществена организация презъ известенъ срокъ (обикновено една година) е самиятъ неинъ **бюджетъ**.

**Бюджетъ на една организация, следователно, е планътъ за финансово-стопанската работа на тази организация**, — отъ една страна планътъ за събиране на приходитѣ, а отъ друга — планътъ за произвеждането на разходитѣ.

Всѣко обществено или частно предприятие, всѣка отдѣлна организация, — държава, окръгъ, община, кооперация, банка, съюзъ, централа, сдружение, партия, синдикатъ и пр. и пр. търбва да иматъ свои бюджети. Дори отдѣлнитѣ семейства и частнитѣ лица, ако пожелаатъ, могатъ да иматъ, а понѣкога се налага да иматъ, свои бюджети, свои планове за финансово-стопанска работа. Колкото една организация е по-многобройна, колкото по-сложни и по-тежки сж нейнитѣ административни и стопански задачи, толкова повече се налага тя да има свой бюджетъ, като първо и необходимо условие за успѣшна и резултатна работа.

По общия си видъ всичкитѣ бюджети си приличатъ, но по същество, по съдържание, — въ зависимостъ отъ целитѣ и сръдствата на отдѣлнитѣ организации, тѣ съвсемъ се различаватъ единъ отъ другъ.